Kostol sv. Anny v Čiernom Brode

       Katolícky kostol sv. Anny bol postavený v roku 1910 – 1911 v neogotickom štýle. Je to monumentálna jednoloďová, jenovežová stavba s polygonálnym uzáverom, zaklenutá náznakom hviezdicovej klenby. Vnútorná stavba naznačuje na neskorú gotiku. Stredná socha hlavného oltára zobrazuje sv. Annu a Joachima ako učia Pannu Máriu, od nich naľavo stojí socha sv. Alžbety a napravo socha sv. Ladislava. Na vrchu oltára môžeme vidieť sochu „Ježiš – dobrý pastier“.

       Pseudogotická klenba lodi  sa člení na tri polia. Na čele triumfálneho oblúka sa nachádza nástenná maľba  od Bercsika. Oblúkovité okná ukazujú na neskorý románsky štýl. Pseudogotické priečelie ozdobuje rozeta, čo nie je charakteristická na neskorý románsky štýl. 

       Pri stene kostola sa nachádzajú staré náhrobky, pochádzajúce z 18.  a 1. pol 19. storočia. 

Pripomenutie zaslúži aj voľný obraz v barokovom štýle z 2. pol. 18. storočia s námetom: sv. Anna a Joachim učia Pannu Máriu. Obraz pôvodne zdobil Thurzovskú kaplnku.

       Kamenná socha Piety sa pochádza z obdobia okolo r. 1900.

       Na stene sakristie visia tri orámované olejové maľby. Jedna z nich zobrazuje Ježiša, druhá Pannu Máriu a tretia sv. Jozefa v náručí s malým Ježišom. V rohu tretej maľby je označenie: Pmk. Pázmány 1890.
       Kostolnú vežu v r. 1945 trafila delová guľa. V r. 1953 – 54 renovovali a v r. 1992 obnovili vonkajšok kostola sv. Anny.

                                       Kaplnka sv. Anny (Thurzovská kaplnka)  

       Kaplnka je ranobaroková stavba zo XVII. storočia. Do roku 1911 - do pokrstenia nového kostola sv. Anny - tu držali bohoslužby, v r. 1747 ju obnovili. Kedysi tvorila súčasť pauského sídla, z ktorého zostalo len niekoľko múrov, základy a pivničné priestory. Kaplnka je polygonálne zakončená a zaklenutá valenou klenbou s lunetami. Fasáda členená polkruhovo zakončenými oknami s bohatou kamennou šambránou a nadokennou rímsou. Podobne je riešený aj vstupný portál. Pred starou kaplnkou je prícestný kríž v klasicistickom štýle z r. 1782. 

       Keďže kaplnka mala len malý drevený kríž, pred pauským sídlom používali zvonicu.

Dôsledkom  zemetrasenia v r. 1763 sa kaplnka poškodila, zrenovoval ju v r. 1778 gróf Ferenc Esterházy z Galanty na vlastné náklady. 

       V r. 1780 opravili oltár a kaplnka dostala nový, na plech namaľovaný obraz, zobrazujúci sv. Annu. Obraz namaľovala v Čiernom Brode narodená  Röszler Varga Zsófia spolu s bratislavským umelcom Majsch Imre v roku 1875 v cene 100 forintov. 

      V 30. rokoch XX. storočia ju používali ako školskú učebňu. V r. 1994 kaplnka v zničenom stave dostala novú strechu.

                                                        Heďská kaplnka

       Kaplnka bola postavená v r. 1753 v barokovom štýle s klasicistickou úpravou, obnovená v r. 1824. Malá obdĺžníková stavba, krytá plytkou krížovou klenbou, na ktorej je neskorobaroková nástenná maľba s puttmi a anjelmi s atribútmi mučenia. Fasáda jednoduchá, na nároží pásy naznačené v omietke. Priečelie zakončené trojhranným štítom, vstupný portál s erbami. Hlavný oltár z 1. pol. XVIII. storočia je v barokovom štýle s bohatou stĺpovou architektúrou a vo výklenku s drevenou plastikou Piety šaštínskeho typu.

       Od oltára kaplnky – podľa tvrdenia miestnych občanov – vedie tunel v troch smeroch; jeden ku šľachtickej kúrie oproti kaplnky, druhý až ku košútskemu židovskému cintorínu, tretí ku Thurzovskej kaplnke v Č. Brode.

       V posledných rokoch ročne raz  ku sviatku Sedembolestnej Panny Márie sa tu koná bohoslužba, z príležitosti Hedkých hodov.

